Oto zadanie:
Narysowad na ekranie komputera siedmiokat foremny.

Przypuéémy, ze nasz komputer potrafi rysowaé na ekranie odcinki (komenda
ODCINEK(a, b, c, d) daje odcinek o koricach (a,b) i (¢, d)). Program wydaje sie
by¢ banalny:

KAT POPRZEDNI (K P) kladziemy réwny 0 ]

{KAT NASTEPNY (K N) obliczaimy dodajac do KATA POPRZEDNIEGO ZT"
rysujemy ODCINEK(cos K P,sin K P, cos KN,sin KN)
K P kladziemy réwny KN

b e Czeéé Iprog'ramu zagnacgona klamra powtarzamy 7 razy (I_‘ys. 1). A co bedzie,
Rs. 1 jedli te czeéé powtérzymy nie 7, lecz 7000 razy (rys. 2)?

Przy pracy z komputerem, szczegblnie przy obliczeniach, trzeba pamietad,
ge dzialania nie sa wykonywane dokladnie 1 powstaja bledy zaokraglen.
Mimo ze bardzo male, kumuluja sie i laczny efekt moze byé duzy.

Czy mozna poprzedni program poprawi¢? Tak. Pomocna w tym jest wiedza
z analizy numerycznej zajmujacej sie miedzy innymi teoria rachunkéw .
przyblizonych. Napiszmy nasz program w skrécie (a := b oznacza kladziemy
-a réwne b):

KP:=0
dla 1 od 1 do 7000 powtarzaj
KN :=KP+ 2=
{ODCINEK(cos KP,sin KP,cos KN,sin KN)

S KP:=KN

Znacsnie lepsze efekty (rys. 3) daje program:

KPRt
P dla 7 od 1 do 7000 powtarzaj
T R KN :=i2r
ODCINEK(cos K P, sin K P, cos KN, sin KN)
KP:=KN

W programie tym uniknieto kumulowania sie bledéw dodawania. Dziala on
jednak dluzej, gdyz mnozenie jest wolniejsze od dodawania.

1 Programy do rysowania rysunkéw zostaly napisane w jezyku FORTRAN
e i skompilowane (przetlumaczone na jezyk zrozumialy dla procesora

w komputerze) za pomoca kompilatora FORTRAN MS 3.31. Pewnego razu
uzyto innego kompilatora FORTRAN MS 4.0. Oba programy rysowaly

rysunek 3. Co sie stalo? Otéz nowy kompilator staral sie ,,poprawi¢” calowieka
i zamienil ,niepotrzebnie” powtarzane w petli mnozenie na dodawanie — tak jak
W pierwszym programie.

P

Odcinek rysowany przez pierwszy i drugi program (liczba Tréjkat rysowany przesz pierwszy i drugi program (liczba
powtdrzern 8 000). powtdrzerl 5600).

J.R.




